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ÂÑÒÓÏ 
 

Релігія і церква на всіх етапах історичного розвитку України 

відігравали важливе значення у житті українського народу, вико-

нуючи роль духовної інституції з виховання особистості та суспі-

льства на християнсько-моральних цінностях. Серед діючих у ми-

нулому й нині в Україні християнських Церков чи не найбільш 

складний шлях становлення і розвитку, гонінь, переслідувань та 

заборон в умовах різних політичних режимів пройшла Греко-

католицька церква. Особливість її духовно-виховної місії впро-

довж останніх чотирьох століть існування полягає в тому, що вона 

була чи не єдиною Церквою, яка, незважаючи на різні державно-

політичні режими, залишалася на позиціях відродження українсь-

кої державності, пробуджувала національну свідомість, виступала 

захисницею національних звичаїв, традицій, мови, історії, духов-

них і культурних цінностей. Відповідно, її роль у суспільно-

політичному житті українського народу заслуговує на глибоке ви-

вчення й осмислення.  

Одним із таких складних періодів в історії України були 

1917–1923 рр., коли внаслідок поразки національно-визвольної 

революції Східна Галичина відповідно до умов Ризького мирного 

договору 1921 р. та ухвали Ради послів країн Антанти від 14 бе-

резня 1923 р. опинилась у складі Польщі. Саме ГКЦ упродовж 

майже двадцяти років відіграла одну з провідних ролей не лише 

на перешкоді реалізації асиміляторської політики польського уря-

ду щодо українського населення краю, а й виступала консолідую-

чим чинником у пошуку шляхів українсько-польського пороз-

уміння та у вихованні громадянства краю, а особливо молоді, що 

переконливо продемонструвала проведена під патронатом ГКЦ на 

початку 30-х рр. ХХ ст. Католицька акція. Водночас ієрархами 

ГКЦ, духовенством, її церковним активом та самими вірними бу-

ло чимало зроблено і в галузі освітнього та культурного життя 

краю, зокрема проведено різноманітні акції культурологічного та 

благодійницького характеру.  

Однак, незважаючи на наявний нині значний пласт літератури 

з історії діяльності ГКЦ на різних етапах української історії та 

окремих її ієрархів, питання суспільно-політичної діяльності ГКЦ 



 

 6 

у 1918–1939 рр. ще не знайшло свого комплексного дослідження. 

Отже, актуальність запропонованого дослідження зумовлена як 

науковими, так і суспільно-політичними та релігієзнавчими чин-

никами, зумовленими потребою всебічного усвідомлення ролі 

й значення не лише ГКЦ, а й взагалі церкви як суспільної інститу-

ції в умовах незалежності України. Саме протяжний у часі ретро-

спективний аналіз діяльності ГКЦ у зазначений хронологічний 

період дасть змогу відтворити у динаміці та суперечливій діалек-

тиці її взаємовідносини з владними структурами, показати роль 

ієрархів і духовенства в суспільно-політичних, культурно-освітніх 

та релігійних процесах, що відбувалися на теренах краю.  

Важливим у суспільному значенні є й те, що сучасна Україна – 

багатоконфесійна держава, де діє значна кількість релігійних ор-

ганізацій, які представляють різні конфесії, напрями й течії. Від-

повідно, релігія як різновид суспільної свідомості та церква як ін-

ститут громадянського суспільства виступають важливими чин-

никами, які впливають на сучасні суспільно-політичні процеси. 

Особливість сучасної релігійної ситуації полягає і в тому, що її 

формування відбувається не лише завдяки традиційним для Укра-

їни церквам і конфесіям, а й під цілеспрямованим впливом закор-

донної релігійної експансії та активної діяльності місцевих пред-

ставництв новітніх нетрадиційних культів. Отже, Україні в сучас-

них умовах, на думку В. Липинського, потрібні не такі релігія 

й церква, що будуть найбільш «національними» чи «українськи-

ми» і намагатимуться поєднувати в собі елементи світського й ду-

ховного, релігійного і політичного, а такі, що «…найкраще на-

вчать своїх вірних в їх світській боротьбі за Українську державу 

виконувати вічні і загальнолюдські закони творчої громадської 

моралі», в тому числі навчать також «політичних провідників», 

щоб вони через власний егоїзм «…вічними бунтами не губили 

української справи»
1
. У цьому сенсі на фоні екуменічного руху за 

створення Української помісної церкви важливий крок зробила 

ГКЦ. Адже чи не вперше в історії українських церков її найвищий 

достойник добровільно подав у відставку, як це зробив блажені-

ший митрополит Любомир Гузар. Обрання ж новим митрополи-

                                                           
1
 Липинський В. Релігія і церква в історії України / В. Липинський // Політологі-

чні читання. – 1992. – № 1. – С. 227–228. 
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том Святослава Шевчука, який під час своєї інтронізації проголо-

сив курс на оновлення й омолодження ГКЦ, пошук діалогу й тіс-

ної співпраці з іншими, діючими в Україні християнськими церк-

вами, вселяє надію, що створення Помісної української церкви 

можливе в найближчому майбутньому. Саме в цій події просте-

жується як послідовність екуменічної політики, яку проповідував 

митрополит Андрей Шептицький, так і національний підхід ГКЦ 

до вирішення життєво важливих питань державницької політики.  

Оскільки державно-церковні відносини в умовах міжвоєнної 

Польщі були зумовлені складною діалектикою внутрішніх і зов-

нішніх чинників, то дослідження цієї проблеми потребує компле-

ксного підходу. Саме на теренах Східної Галичини з її історико-

традиційними особливостями найбільш суттєво відображалися 

процеси суспільно-політичного та релігійного характеру. Це по-

требувало застосування в дослідженні історико-правового аналізу. 

Історичний підхід зумовлений недостатністю висвітлення ролі 

ГКЦ у суспільно-політичному житті Східної Галичини в умовах 

Другої Речі Посполитої. Дослідження останніх років здебільшого 

присвячені окремим напрямам діяльності ГКЦ та персоналіям із 

числа її ієрархів і духовенства. Водночас поза увагою науковців 

залишалися такі важливі питання, як правовий статус ГКЦ порів-

няно з іншими релігійними об’єднаннями, зв’язки ГКЦ із греко-

католицькими громадами Західної Європи й Америки, питання 

внутрішньоцерковного життя організаційно-структурного і кано-

нічного характеру та ін. 

Правовий аспект зумовлений необхідністю поглибленого, не-

упередженого аналізу державно-церковних відносин, забезпечен-

ня польською владою конституційних прав релігійним об’єднан-

ням і свободи совісті й віросповідань громадян. 

Таким чином, комплексний підхід дав змогу максимально 

всебічно та об’єктивно відтворити картину діяльності ГКЦ на те-

ренах Східної Галичини в умовах Другої Речі Посполитої; висвіт-

лити механізми і методи політики польської влади у сфері релігії 

та шляхи її практичної реалізації; показати роль і вплив ГКЦ на 

духовне життя громадянства краю, формування й утвердження 

національного менталітету, обрядів, традицій та звичаїв, розвиток 

культурної спадщини; простежити специфіку державно-церков-

них відносин у контексті національної безпеки України на сучас-
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ному етапі її розвитку, оскільки останнім часом ця сфера суспіль-

ного життя перетворилася на арену жорсткого протистояння не 

тільки політичних, а й церковних сил різної орієнтації. Ця обста-

вина потребує зваженого моделювання й наукової експертизи 

будь-яких політичних рішень у релігійній сфері, що мають базу-

ватися на врахуванні уроків минулого.  

Отже, обрана тема дослідження зорієнтована на історико-

правовий аналіз ролі ГКЦ у суспільно-політичному житті Другої 

Речі Посполитої, розкритті державно-церковних відносин, висвіт-

лення змісту, механізмів та методів їхньої практичної реалізації. 

Науково-практичне значення роботи полягає в тому, що її ре-

зультати можуть бути використані: в науковій сфері для подаль-

ших досліджень ролі ГКЦ не лише в історичній, а й інших науках 

(політології, релігієзнавстві, соціології, культурології тощо); для 

ефективного провадження релігійної політики в Україні на сучас-

ному етапі державотворення; у навчальному процесі для читання 

лекцій із новітньої історії, релігієзнавства, історії держави і права 

України, політології з метою підготовки фахівців-істориків, релі-

гієзнавців, юристів, політологів, а також підготовки навчальних 

програм з окремих нормативних курсів і спецкурсів. 


